

УДК 631.158:331.522.4(476.6)

## АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ В СПК «МИСЕВИЧИ»

Пирожникова Т.В., Чечет И.Г.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Трудовые ресурсы представляют собой важный фактор, рациональное использование которого обеспечивает повышение уровня производства сельскохозяйственной продукции и его экономической эффективности. От того, в какой степени хозяйство обеспечено трудовыми ресурсами и насколько они эффективно используются, зависит объем и своевременность выполнения всех сельскохозяйственных работ, эффективность использования оборудования, машин, механизмов и как результат – объем производства продукции, ее себестоимость, прибыль и ряд других экономических показателей.

В СПК «Миссевичи» среднесписочная численность работников в 2008 г. составляла 292 человека, в 2009 году – 331 человек, а в 2010 г. – 335 человек. В 2010 г. по сравнению с 2009 г. произошло снижение среднесписочной численности работников на 11.9%, в том числе количество персонала основной деятельности, занятого в сельскохозяйственном производстве, сократилось на 12%, из них рабочих и колхозников стало меньше на 12.5%, служащих – на 10.3% (в том числе количество руководителей увеличилось на 35%, специалистов – сократилось на 29.2%); количество же работников, занятых в неосновной деятельности, не изменилось. В 2011 г. по сравнению с 2010 г. также произошло снижение среднесписочной численности работников – 7.7%, в том числе количество персонала основной деятельности, занятого в сельскохозяйственном производстве, сократилось на 7.8%, из них число рабочих и колхозников снизилось на 9.3%, служащих – на 1.6% (в том числе количество руководителей снизилось на 3.7%, специалистов – осталось без изменений); количество работников, занятых неосновной деятельностью, также не изменилось. Таким образом, на основании проведенного анализа численности работников можно сделать вывод, что за период 2009-2011 гг. в СПК «Миссевичи» наблюдается снижение среднесписочной численности работников, в том числе персонала ос-

новной деятельности, занятого в сельскохозяйственном производстве, рабочих, а также служащих.

Эффективность использования трудовых ресурсов СПК «Миссевичи»: в 2010 г. по сравнению с 2009 г. выручка от реализации продукции повысилась на 11.6%, фонд заработной платы – на 18.7%, среднегодовая выработка на 1 работника повысилась на 26.7%, а среднегодовая заработная плата – на 34.7%. В 2011 г. по сравнению с 2010 г. выручка от реализации продукции повысилась на 98.3%, фонд заработной платы – на 46.2%, среднегодовая выработка на 1 работника повысилась на 115%, а среднегодовая заработная плата – на 58.4%.

Таким образом, можно сделать вывод, что в 2010 г. трудовые ресурсы в СПК «Миссевичи» использовались неэффективно, о чем свидетельствуют опережающие темпы роста среднегодовой заработной платы над темпами роста среднегодовой выработки. А уже в 2011 г. произошло повышение эффективности использования трудовых ресурсов, так как темпы роста среднегодовой выработки опережают темпы роста заработной платы.